

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Сергея Владимировича Максимова  
«Военный прогресс: социально-философский анализ»,  
представленной на соискание учёной степени доктора философских  
наук по специальности 09. 00. 11- социальная философия

Исследование военного прогресса, с точки зрения социальной философии, несомненно, является актуальным. Можно согласиться с автором, что «связь категорий военного прогресса и социального прогресса сложна, многопланова, многоаспектна, поэтому социально-философский анализ военного прогресса необходим для извлечения уроков из прошлого, адекватного осознания современной действительности и прогнозирования будущего» (С. 4). Научная работа Сергея Владимировича имеет несомненную научную и практическую ценность.

Проблема анализа военного прогресса с социально-философской точки зрения является достаточно новой и, несомненно, данная тема заслуживает теоретического анализа. Общественная значимость и сложность проблемы военного прогресса, помноженная на его влияние на общество и человека, превращают тему в одну из приоритетных для углубленного научного познания. Максимов С. В. прав, когда утверждает, что «Важнейшей особенностью современного глобального мира является тот факт, что внешне объединенные тесными экономическими связями многие страны выходят на более высокий уровень конкуренции и соперничества, что таит в себе угрозу потенциальных военных конфликтов, а значит, стимулирует военный прогресс» (С.31).

При анализе степени научной разработанности проблемы соискатель демонстрирует знание разнообразной, разноплановой литературы, которую он, по нашему мнению, логично классифицирует. Вполне можно согласиться с тем, как сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, определены его хронологические рамки, теоретико-методологические основы. Очень убедительно выглядит научная новизна исследования, интересными и важными являются положения, выносимые на защиту. Диссертационное исследование имеет четкую логическую структуру, выводы обоснованы. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и отражают содержание работы. Представляется наиболее интересным положение, выносимое на защиту о том, что «Доказано, что в современном мире военный прогресс детерминирован структурой военных угроз, несущих военные конфликты. Выявлена зависимость между нарастанием военных угроз и характером военного прогресса: определенность военного прогресса должна быть адекватна

определенности военных угроз, что гарантировало бы предупреждение военного конфликта» (С.15).

Наиболее интересным, на наш взгляд, является параграф диссертационного исследования, посвященный актуализации типов военного прогресса, где показаны условия формирования представлений о военном прогрессе как важной составляющей социального прогресса. «Военный прогресс выступает как целенаправленный процесс по обеспечению государственной безопасности на соответствующем уровне, где руководствуются принципом «разумной достаточности» (С.25). Судя по автореферату, автору удалось решить основную цель: дать анализ основополагающих факторов военного прогресса и выявить его противоречия и критерии.

Однако, проведенное диссертационное исследование, естественно, не лишено некоторых недостатков. Например, вызывает сомнение тезис о том, что «Поскольку война представляет собой источник регресса, выражющегося в уничтожении человеческого и культурного потенциала, то максимально высокий уровень военного прогресса может выступать как источник регрессивных тенденций, которые усиливаются в неустойчивой модели цивилизационного развития, где присутствуют неразрешимые в рамках этой модели противоречия» (С.12). На наш взгляд, понимание динамики развития самого социального прогресса и военного не раскрыто в полной мере в данном утверждении. Возникает вопрос: «Почему, при каких условиях формируются война как источник регресса и как этот процесс соотносится с военным прогрессом?» Следует отметить, что, возможно, формат автореферата не позволил в полной мере раскрыть данный подход.

Отмечая данный недочет, хотелось бы подчеркнуть, что он существенно не влияет на общую положительную оценку диссертации. Судя по автореферату, диссертационное исследование Максимова С. В. является самостоятельной работой, где сформулированы научные положения, имеющие важное теоретическое и практическое значение, она вносит существенный вклад в развитие представлений о военном прогрессе с точки зрения социально-философского анализа. У автора имеются три монографии по теме исследования, 17 научных статей, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, автор докладывал свои результаты на различных научных международных конференциях. Содержание диссертации широко представлено в статьях, отраженных в РИНЦ. Исследование С.В. Максимова широко используется другими авторами, о чем свидетельствуют ссылки на его работы.

На основании автореферата диссертации можно сделать вывод, что диссертационное исследование Максимова Сергея Владимировича является завершенным, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям, п.9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней», а ее автор Сергей Владимирович Максимов заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности — 09. 00. 11. (социальная философия).

ФГБОУ ВО Сибирский государственный  
путей сообщения университет  
кафедра «Публичное право»  
доктор философских наук,  
профессор

Почтовый адрес: 630049 г. Новосибирск.  
ул. Д. Ковальчук - 191,  
ФГБОУ ВО СГУПС  
Телефон рабочий 8(383)2380246  
Телефон сотовый 89133980463  
E-mail:[r.tamara@nqs.ru](mailto:r.tamara@nqs.ru)

Рубанцова Тамара Антоновна



Подпись Т.А. Рубанцовой заверяю  
Начальник ОД УКД СГУПС  
12 апреля 2016г

Т.М. Москвина